

ВОПРОС 1. О проекте итогового доклада о результатах деятельности Росстата за отчетный год, подготовленного к заседанию итоговой коллегии Росстата, в т.ч. о реализации публичной декларации целей и задач Росстата на 2017 год и публичной декларации целей и задач на 2018 год

Федеральная служба государственной статистики представляет проект итогового доклада о результатах деятельности Росстата за отчетный год, подготовленного к заседанию итоговой коллегии Росстата, в т.ч. о реализации публичной декларации целей и задач Росстата на 2017 год и публичной декларации целей и задач на 2018 год

Сфера деятельности Росстата определена Положением о Федеральной службе государственной статистики, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 2 июня 2008 г. № 420.

Целью деятельности Федеральной службы государственной статистики является предоставление актуальной и достоверной статистической информации Президенту Российской Федерации, органам власти Российской Федерации, организациям и гражданам, а также международным организациям для принятия управленческих решений в области экономики и социальной сферы и удовлетворения информационных потребностей общества.

Росстат обеспечил выполнение важнейшей функции по предоставлению официальной статистической информации с охватом всех категорий пользователей.

Оценка достижения и выполнения мероприятий по реализации цели основывается на системе целевых показателей, информация о выполнении в 2017 году которых приведена в Справке о выполнении в 2017 году мероприятий по реализации Плана деятельности Федеральной службы государственной статистики на 2016 – 2021 годы.

Все основные документы, включая проект итогового доклада, материалы о реализации Плана деятельности Росстата, Декларации целей и задач регулярно выносятся на рассмотрение Общественного Совета.

Материалы по проекту Доклада, итогах выполнения Плана деятельности Федеральной службы государственной статистики на 2016 – 2021 годы, Декларации целей и задач Росстата в 2017 году, а также проект Декларации целей и задач Росстата на 2018 год также были направлены членам Общественного Совета для предварительного рассмотрения. Вы с ним уже ознакомились.

По этой причине считаю целесообразным остановиться только на самых важных мероприятиях, реализованных в 2017 году и планируемых на 2018 год.

1. В части актуализации Федерального плана статистических работ особенно значимым является включение в План специального раздела, содержащего **показатели достижения целей устойчивого развития** Российской Федерации.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 6 июня 2017 г. № 1170-р на Росстат возложены функции по координации деятельности субъектов официального статистического учета по формированию и представлению в международные организации официальной статистической информации по показателям достижения целей устойчивого развития Российской Федерации в соответствии с принятыми международными стандартами обмена статистическими данными.

Скоординированное представление официальных статистических данных в международные организации по показателям целей устойчивого развития будет способствовать информационно-статистическому обеспечению мониторинга целей устойчивого развития на национальном уровне, включая подготовку национальных докладов, а также позволит исключить внесение международными неправительственными организациями в глобальную базу данных ООН непроверенных данных, которые могут исказить реальное положение дел в стране.

Глобальная система показателей устойчивого развития, включающая 232 показателя, разработана Статистической комиссией ООН (решение Статкомиссии 48/101, пункт b) по поручению Генеральной Ассамблеи ООН в целях мониторинга достижения целей и задач Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года, направленной на ликвидацию нищеты, сохранение ресурсов планеты и обеспечение благополучия для всех (резолюция Генеральной Ассамблеи ООН – A/70/L.1).

Поскольку в настоящее время на международном уровне методологически проработано не более двух третей от общего числа глобальных показателей устойчивого развития, группой экспертов по информационно-статистическому обеспечению мониторинга целей устойчивого развития при межведомственной рабочей группе при Администрации Президента Российской Федерации по вопросам, связанным с изменением климата и обеспечением устойчивого развития, выработаны общие подходы к формированию перечня показателей целей устойчивого развития для включения в Федеральный план статистических работ.

В частности, в Федеральный план статистических работ включено 90 показателей целей устойчивого развития, обеспеченных международной методологией, формирование данных по которым в России уже осуществляется или будет осуществляться в краткосрочной перспективе (до 2020 года). Наименования ряда показателей, подлежащих включению в Федеральный план статистических работ, приведены в соответствии с национальным законодательством. Статистическая комиссия ООН в целях обеспечения отражения сути явления, происходящего в экономике или

социальной сфере страны, допускает в отдельных случаях замену показателя целей устойчивого развития на близкий по смыслу показатель. Из 90 показателей 54 - закреплено за Росстатом.

Формирование официальной статистической информации по большинству показателей будет осуществляться уже в 2018 году.

2. Основными направлениями реализации Федерального плана статистических работ в 2017 году было формирование официальной статистической информации по поручениям Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации. Это информация :

- ✓ для оценки реализации приоритетов социально-экономического развития Российской Федерации, определенных в указах Президента Российской Федерации, основных направлениях деятельности Правительства Российской Федерации, стратегиях социально-экономического развития Российской Федерации, «дорожных картах» и др.;

- ✓ для оценки уровня технологического состояния отраслей;

- ✓ о развитии Арктической зоны Российской Федерации;

- ✓ о социально-экономическом развитии сельских территорий;

- ✓ по показателям, характеризующим импортозамещение в Российской Федерации;

- ✓ по показателям социально-экономического развития монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов);

- ✓ об экономических, социальных и демографических процессах в Российской Федерации.

В 2017 году в рамках реализации Федерального плана статистических работ Росстатом выполнено 637 работ. В общей сложности органами государственной статистики обработано более 20 млрд. показателей. На 2018 год запланировано выполнить 641 работу.

В 2017 году в рамках Федерального плана статистических работ в отчетном периоде Росстатом выполнены все запланированные на этот период работы, в том числе следующие важнейшие статистические разработки.

В соответствии с Федеральным Законом от 21 июля 2005 г. № 108-ФЗ «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи» и постановлением Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2013 г. № 316 «Об организации Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года» Росстат в 2017 году осуществил подведение и публикацию в 2-х томах **предварительных итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года.**

В октябре 2017 г. выпущен в свет Том I «Предварительные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года по Российской Федерации», презентация которого состоялась на пресс-конференции в Международном информационном агентстве «Россия сегодня» и в рамках круглого стола 19-ой Российской агропромышленной выставки «Золотая осень-2017».

В ноябре 2017 года на Интернет-портале Росстата размещен Том II «Предварительные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года по субъектам Российской Федерации», в декабре 2017 года – вышло печатное издание.

В изданиях опубликованы данные о числе объектов переписи и их характеристике, трудовых ресурсах, наличии и использовании земельных ресурсов, площадях сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений по широкому перечню культур, поголовье сельскохозяйственных животных по видам, производственной инфраструктуре, технических средствах и технологиях в разрезе категорий сельскохозяйственных производителей. Широко представлены группировки сельскохозяйственных производителей по наличию и использованию ресурсно-производственного потенциала (земле, посевным площадям, поголовью сельскохозяйственных животных) по России в целом и субъектам Российской Федерации. Основные показатели предварительных итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 г. даны в сопоставлении с итогами Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года.

В 2018 году важнейшей задачей Росстата и его территориальных органов является получение окончательных итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года, их официальное опубликование и популяризация.

В соответствии с Правилами подведения итогов Всероссийской сельскохозяйственной переписи, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации, окончательные итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 г. будут опубликованы в «Российской газете».

Также окончательные итоги по России, субъектам Российской Федерации и муниципальным образованиям будут опубликованы в IV квартале 2018 года в 8 томах, включая атлас переписи, на бумажных и электронных носителях и размещены в открытом доступе на официальном сайте Росстата и его территориальных органов.

В конце 2018 года будет произведена выгрузка основных показателей переписи в формат открытых данных, планируется формирование базы

микроданных ВСХП-2016, содержащей обезличенную информацию с требуемой степенью детализации данных для обеспечения конфиденциальности. Доступ к базе микроданных будет предоставляться по запросу научным организациям и другим заинтересованным пользователям.

Работы по пересчетам динамических рядов показателей, предусмотренных программой ВСХП-2016, а также сопряженных с ними показателей по сельскому хозяйству будут проводиться в течение 2018 года. Пересчеты балансов продовольственных ресурсов объемов и индекса производства продукции сельского хозяйства должны быть завершены до конца мая 2019 года.

В 2017 году во исполнение Федерального закона от 25 января 2002 года № 8-ФЗ «О Всероссийской переписи населения» Росстат продолжил подготовку **к проведению в 2020 году Всероссийской переписи населения.**

Важный шаг вперед - принят Федеральный закон от 28 марта 2017 г. № 40-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О Всероссийской переписи населения», который предусматривает новые способы сбора сведений о населении, включая использование информационно-коммуникационных сетей, в том числе сети «Интернет».

Принят ряд актов Правительства Российской Федерации:

об образовании Комиссии Правительства Российской Федерации по проведению Всероссийской переписи населения 2020 года» для обеспечения согласованных действий федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по подготовке и проведению Всероссийской переписи населения 2020 года, а также для оперативного решения связанных с этим вопросов;

установлены сроки проведения Всероссийской переписи населения 2020 года с 1 по 31 октября 2020 г. и пробной переписи населения 2018 года с 1 по 31 октября 2018 г. с охватом ориентировочно 550 тыс. человек;

утвержден перечень территорий проведения пробной переписи населения 2018 года, включая муниципальные образования г. Москвы, г. Санкт-Петербурга, Кабардино-Балкарской Республики и Республики Саха (Якутия), Камчатского и Красноярского краев, Иркутской, Новгородской и Сахалинской областей.

Выполнен ряд научно-исследовательские работ, разработан проект Программы пробной переписи 2018 года, который является прототипом Программы Всероссийской переписи населения 2020 года и максимально соответствует Программе Всероссийской переписи населения 2010 года с учетом изменений в российском законодательстве и требований по

обеспечению международной сопоставимости итогов переписей населения в странах СНГ и ЕАЭС.

Основной работой в этом направлении в 2018 году будет подготовка, проведение и обработка материалов пробной переписи населения 2018 года на территории Российской Федерации с охватом ориентировочно 550 тысяч человек.

В рамках подготовительных работ будет проведено обучение временных переписных работников, привлекаемых для сбора сведений о населении при проведении пробной переписи населения 2018 года.

Учитывая новшества в порядке проведения переписи большое внимание будет уделено информационно-разъяснительной работе с населением по вопросам участия населения в переписи путем самозаполнения переписных листов.

Будет разработан Порядок сбора сведений о населении в электронной форме, определяющего требования к программному обеспечению, включая носители информации, каналам связи, средствам защиты и форматам предоставления данных в электронной форме.

Итогом этой работы будет подготовка предложений по оптимизации организационно-технологической схемы Всероссийской переписи населения 2020 года с учетом результатов пробной переписи населения 2018 года и исследовательских работ по оценке экономического эффекта переписи населения, эффективности использования различных способов сбора сведений о населении и перспектив их развития, экспертизе комплекса организационно-технологических и методических решений при проведении в 2018 году пробной переписи населения.

Росстатом в июне 2017 года сформированы детализированные итоги **сплошного федерального статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2015 год.**

Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства за 2015 год проведено в соответствии с Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ.

Сплошное наблюдение позволило уточнить видовой, региональный и отраслевой аспект деятельности малого и среднего бизнеса. Сформированы данные, характеризующие объемы производственной и инвестиционной деятельности малого и среднего бизнеса, факторы производства – наличие трудовых ресурсов и основных фондов.

Впервые непосредственно от респондентов получена информация о мерах господдержки малого предпринимательства.

По каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства сформирована информация по России и субъектам Российской Федерации, по Арктической зоне Российской Федерации в разрезе видов экономической деятельности, форм собственности, организационно-правовых форм, получена статистическая информация в разрезе муниципальных образований, что возможно осуществить только 1 раз в 5 лет.

Созданная в рамках проведения сплошного наблюдения официальная статистическая информация обеспечит повышение качества статистических оценок параметров и структуры экономики, наличия и использования ресурсного потенциала экономики страны, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Итоги размещены на официальном сайте Росстата в рубрике «Сплошное наблюдение за деятельностью малого и среднего бизнеса за 2015 год» и загружены в ЕМИСС.

В 2017 году завершен важнейший этап разработки базовых таблиц «затраты-выпуск» за 2016 год - **проведено федеральное статистическое наблюдение за затратами на производство и продажу продукции (товаров, работ, услуг)**. Было обследовано более 170,0 тыс. коммерческих организаций, в том числе более 5,5 тыс. субъектов малого предпринимательства, а также около 14,0 тыс. бюджетных, автономных и казенных учреждений.

В ходе наблюдения была получена информация о расходах на приобретение сырья, материалов, топлива, покупных полуфабрикатов, комплектующих изделий и оплату услуг сторонних организаций в разрезе номенклатуры продуктов базовых таблиц ресурсов и использования товаров и услуг. Эти данные являются основой расчетов промежуточного потребления и валового накопления основного капитала.

В 2018 году на основе данных текущей статистики и итогов наблюдения за затратами на производство будут сформированы первые рабочие варианты базовых таблиц ресурсов и использования товаров и услуг за 2016 год, показатели которых подвергнутся тщательному анализу и согласованию с целью устранения дисбалансов по потокам товаров и услуг.

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2010 года № 946 «Об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения» в 2017 году Росстатом проведен ряд выборочных обследований. В том числе:

выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах с охватом 160 тыс. домохозяйств во всех субъектах Российской Федерации. По результатам данного наблюдения

сформирована агрегированная информация о видах доходных источников и количестве получателей доходов в домохозяйствах, о денежных и совокупных доходах домашних хозяйств, о размерах доходов от трудовой деятельности, о видах и размерах назначенных пенсий и социальных пособий, о наличии доходов от собственности, об уплаченных налогах и полученных налоговых льготах, об объемах обязательных платежей. Итоги наблюдения опубликованы на Интернет-портале Росстата в декабре 2017 года.

выборочное наблюдение репродуктивных планов населения, объектами которого являлись лица, постоянно проживающие на территории Российской Федерации: женщины в возрасте 18-44 года, мужчины 18-60 лет. Наблюдением было охвачено – 30 тыс. домохозяйств. По результатам наблюдения получены статистические показатели, характеризующие репродуктивные планы населения в зависимости от социально-экономического положения семей, уровня образования респондентов, состояния их репродуктивного здоровья, принимаемых мер государственной демографической политики, влияние уровня жизни, в том числе и жилищных условий, на потребность в детях и на условия ее реализации.

выборочное наблюдение качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения во всех субъектах Российской Федерации с охватом 48 тыс. домохозяйств.

В марте 2017 г. опубликованы итоги **комплексного наблюдения условий жизни населения за 2016 год** с охватом 60 тыс. домохозяйств во всех субъектах Российской Федерации.

В 2018 году также планируется проведение ряда обследований, в том числе: Выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах с охватом 60 тысяч домохозяйств; Комплексное наблюдение условий жизни населения с охватом 60 тысяч домохозяйств; Выборочное наблюдение рациона питания населения с охватом 45 тысяч домохозяйств.

В 2018 году на официальном Интернет-портале Росстата будут опубликованы предварительные итоги выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах (с охватом 60 тысяч домохозяйств).

Будет разработана методология формирования статистической базы для расчетов показателей неравенства доходов и бедности на основе гармонизации программы выборочного обследования доходов домашних хозяйств с программой общеевропейского обследования EU-Statistics on Income and Living Conditions (EU-SILC).

В 2017 году продолжена работа по **развитию системы национальных счетов (СНС)** на основе утвержденного Плана мероприятий по реализации рекомендаций Организации экономического сотрудничества и развития

(ОЭСР) по развитию системы национальных счетов Российской Федерации, разработанного по поручению Правительства Российской Федерации.

В 2017 году продолжалось внедрение в российскую систему национальных счетов положений СНС 2008 года, расширялся набор разрабатываемых показателей СНС, развивалось межведомственное взаимодействие Росстата с федеральными органами исполнительной власти в части развития методологии, преобразования существующей информационной базы и получения дополнительной информации для разработки показателей национальных счетов.

Осуществлен пересмотр годовых и квартальных данных ВВП и его компонентов за 2011-2013 годы в связи с включением в методологию расчетов результатов научных исследований и разработок и систем вооружения в соответствии с СНС 2008 года, а также использованием результатов разработки базовых таблиц «Затраты-выпуск» за 2011 год, таблиц ресурсов и использования товаров и услуг за 2012 и 2013 годы.

Впервые годовые и квартальные данные о ВВП и его компонентах за 2011-2016 годы были опубликованы в единой методологии.

В 2017 году были впервые опубликованы балансы активов и пассивов и счета накопления основного капитала по его основным видам за 2011-2015 годы в методологии СНС 2008 года. Они содержат показатели начального и заключительного баланса, счетов операций с капиталом, переоценки и других изменений в объеме основного капитала.

В результате совместной работы Росстата и Минфина России существенно пересмотрена классификация операций сектора государственного управления, которая сблизила экономические понятия, содержащиеся в статьях доходов и расходов и положениях СНС 2008 года, и создала надежную информационную основу для формирования показателей системы национальных счетов по сектору государственного управления.

В целях внедрения в практику российской статистики природно-экономического учета Росстатом совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами создан единый понятийный аппарат системы природно-экономического учета, разработаны отдельные тематические прикладные методики. Разработан и утвержден приказом Росстата статистический инструментарий для сбора данных и получения стоимостной оценки ключевых природных активов.

В предстоящие годы будет продолжена работа по выполнению Плана мероприятий по реализации рекомендаций Организации экономического сотрудничества и развития по развитию системы национальных счетов Российской Федерации.

Приоритетными в 2018 году являются следующие работы:

ретроспективный пересчет годовых и квартальных показателей счета производства и счета образования доходов за 2015 год и 2014 годы по Российской Федерации и показателей счета производства и счета образования доходов за 2016 год по субъектам Российской Федерации. Для выполнения пересчетов будет разработана специальная методология, включающая алгоритмы перерасчета динамических рядов ВВП и его элементов за период 2011-2016 годов с использованием ОКВЭД2;

внедрение в статистическую практику современных методов моделирования сбалансированных оценок макроэкономических показателей при осуществлении расчетов квартальных показателей национальных счетов в течение отчетного года;

преобразование информационной базы для разработки показателей сектора государственного управления на федеральном уровне, а также улучшения согласованности показателей национальных счетов и статистики государственных финансов, что позволит повысить точность, достоверность и аналитическую ценность показателей СНС;

разработка инструментария для проведения в 2019 году единовременного выборочного обследования организаций различных видов экономической деятельности о фактических сроках службы отдельных видов основных фондов. Полученная информация позволит уточнить стоимостные оценки запасов и потребления основного капитала;

совершенствование алгоритмов построения балансов основного капитала на региональном уровне в части расчета основного капитала по остаточной балансовой стоимости и в среднегодовых ценах;

разработка и внедрение в статистическую практику методологических положений по построению баланса активов и пассивов СНС в части ценностей, контрактов, договоров аренды, лицензий, гудвилла и маркетинговых активов;

разработка методологии расчетов ресурсной продуктивности природных ресурсов;

продолжение работы с министерствами и ведомствами по получению стоимостной оценки природного капитала с целью отражения данных активов в балансе активов и пассивов.

3. В 2017 году продолжены работы по модернизации системы сбора, обработки, хранения и распространения статистической информации.

Главной задачей на данном этапе является централизация сбора и обработки статистических данных, ведущим звеном которой является внедрение с 2017 года Централизованной системы обработки данных (ЦСОД). Данная Система ориентирована на сбор и обработку первичных

статистических данных, получаемых от юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по формам федерального статистического наблюдения.

Централизация системы обработки данных позволит решить следующие задачи:

приведение к единой системе нормативно - справочной информации (далее НСИ) всех расчетов регулярных статистических наблюдений;

создание единых механизмов обогащения статистических данных, как на региональном, так и на федеральном уровне;

обеспечение централизованного планирования и контроля проведения статистических наблюдений (создание библиотеки методов обработки);

повышение скорости реагирования процесса сбора и обработки на изменения в методологии за счет одной точки развертывания программного обеспечения;

оптимизация управляемости и прозрачность процесса сбора и обработки статистических данных.

В 2017 году в ЦСОД обрабатывалось 9 форм статистической отчетности. Это унифицированные формы № П-1–П-4, П-5(м), № 1-предприятие, приложения к ним.

Важным этапом перевода форм на обработку в ЦСОД является проведение предварительных организационно-методологических мероприятий. Это, в первую очередь, формализация экономических описаний формирования информационных ресурсов. В 2017 году проведена формализация и апробация обработки в ЦСОД экономических описаний еще по 10 формам федерального статистического наблюдения, формирование информации по которым будет осуществляться в ЦСОД с 2018 года.

В целях дальнейшего перевода работ на обработку в ЦСОД продолжается развитие системы подготовки электронных экономических описаний (СПЭЭО).

Функционирование ЦСОД тесно взаимосвязано с работой других компонентов ИВС Росстата, в частности с Автоматизированной системой ведения генеральной совокупности объектов федерального статистического наблюдения (далее – АС ГС ОФСН). Созданная система позволяет централизованно формировать согласованные каталоги хозяйствующих субъектов, представляющих первичные статистические данные.

В рамках развития функциональных возможностей АС ГС ОФСН в 2017 г. реализована возможность для респондентов формировать перечни форм федерального статистического наблюдения, по которым они должны отчитаться в текущем году.

В 2017 году продолжалась работа по переводу всего функционала ведения общероссийских классификаторов и справочников из

автоматизированного банка классификаторов в подсистему ведения нормативно-справочной информации системы многомерного анализа данных ИВС Росстата.

Завершены работы по загрузке данных из Базы данных показателей муниципальных образований (БД ПМО) в единое хранилище данных системы многомерного анализа данных ИВС Росстата, продолжается перевод всех компонентов ИВС Росстата на работу с единым хранилищем данных и исключение дублирующих баз данных.

В рамках работ по системному сопровождению единой системы сбора и обработки статистической информации ИВС Росстата (ЕССО) на централизованную технологию электронного сбора данных в настоящее время переведено 33 территориальных органа Росстата. Использование централизованной технологии сбора позволит исключить необходимость развертывания программных модулей электронного сбора в территориальных органах Росстата и позволяет управлять сбором отчетности в электронном виде на федеральном уровне.

В 2017 году начата работа по созданию обновленных витрин представления статистических данных.

Ведется работа по разработке обновлённого дизайна официального Интернет-портала Росстата и сайтов территориальных органов государственной статистики.

В 2018 продолжится работа по централизации производства официальной статистики, развитию ИВС Росстата.

4. Перед Росстатом и другими субъектами официального статистического учета остро стоит проблема оптимизации баланса между информационными потребностями государства и общества с одной стороны, и практической значимостью информации, отсутствием ее дублирования ведомствами и издержками бизнеса – с другой.

Мероприятия по пересмотру статистического инструментария на 2018 год осуществлялись с учетом необходимости обеспечения требований законодательной базы и реализации поручений Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, в том числе поручения Президента Российской Федерации по итогам VII съезда Торгово-промышленной палаты Российской Федерации и Правительства Российской Федерации о соблюдении временного запрета на увеличение объема отчетности, представляемой организациями и индивидуальными предпринимателями субъектам официального статистического учета, и установлении периодичности утверждения новых форм и форматов такой отчетности, внесении в них изменений не чаще одного раза в год.

По итогам этой работы в 2018 году будут проводиться обследования по 222 формам федерального статистического наблюдения, в том числе более 40% от общего числа форм сохранены без изменений.

Изменения, внесенные в формы на 2018 год, в основном связаны с внедрением новой версии Общероссийского классификатора видов экономической деятельности (ОКВЭД2) и Общероссийского классификатора продукции по видам экономической деятельности (ОКПД2).

В 2017 году проводилась работа, направленная на сокращение отчетной нагрузки на респондентов, по следующим направлениям;

- ✓ совместно с Фондом Кудрина по поддержке гражданских инициатив проводилась и в этом году продолжится работа по сокращению форм отчетности, представляемых в органы государственной статистики некоммерческими организациями;
- ✓ во взаимодействии с Торгово-промышленной палатой Российской Федерации осуществляется работа по выработке мер по снижению отчетной нагрузки на бизнес;
- ✓ с Минэкономразвития России прорабатывались вопросы совершенствования законодательства в части федерального статистического наблюдения за деятельностью субъектов малого предпринимательства. В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1649 «О внесении изменений в Правила проведения выборочных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства» усовершенствован порядок проведения выборочных статистических наблюдений за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства;
- ✓ Росстат приступил к проработке вопроса об оптимизации отчетности по территориально-обособленным подразделениям юридических лиц

Росстат на постоянной основе проводит работу по повышению роли административных источников в статистической деятельности, позволяющих получать необходимые данные без дополнительного их запроса у респондентов.

В ноябре 2017 года на площадке Росстата проведено межведомственное совещание с участием представителей Минэкономразвития России, Минфина России, ФНС России и Росстата по вопросу организации доступа Росстата к информационным ресурсам ФНС России.

В первую очередь - к информации контрольно-кассовой техники, которая в соответствии с Федеральным законом от 22 мая 2003 г. № 54-ФЗ поступает в налоговые органы через операторов фискальных данных. Эта

информация может быть актуальной и полезной для целей статистики розничной торговли и потребительских цен;

В целях повышения качества макроэкономических расчетов, сокращения статистической отчетности, оптимизации сбора данных по статистике торговли и статистике цен, минимизации статистической нагрузки на малый бизнес в декабре 2017 года создана межведомственная рабочая группа по вопросам совершенствования информационного взаимодействия в сфере официального статистического учета, в состав которой вошли представители Минэкономразвития России, Росстата, ФНС России, Минфина России.

В 2018 году работа в этих направлениях будет продолжена.

Хотя принимаемые меры и позволяют в определенной степени снизить нагрузку на бизнес, есть другие потенциальные возможности, реализация которых позволит добиться значительно большего эффекта.

В настоящее время Росстат участвует в работе межведомственной рабочей группы «Цифровое законодательство и инфраструктура», возглавляемой Минэкономразвития России, в рамках которой подготовлен проект плана мероприятий, направленных на снижение издержек, связанных с предоставлением отчетности хозяйствующими субъектами, исключение избыточных форм отчетности и оптимизацию порядка ее предоставления.

В декабре 2016 года Советом по открытым данным Правительственной комиссии по координации деятельности открытого правительства был одобрен представленный Росстатом подход по упорядочиванию сбора статистической информации, исключению дублирования показателей и повышению открытости (протокол заседания от 23 декабря 2016 г. № 8).

В целях реализации рекомендаций Совета по открытым данным для продолжения работы по исключению дублирования показателей федеральной статистической и ведомственной отчетности и совершенствованию существующей системы сбора, обработки, предоставления и распространения официальной статистической информации Росстатом с учетом замечаний и предложений Межведомственной рабочей группы по определению подходов для исключения дублирования показателей статистической отчетности были подготовлены проекты концепции и дорожной карты по реализации целевой модели «Статистика-2025».

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 июля 2017 г. № 1632-р утверждена программа «Цифровая экономика Российской Федерации», которой предусмотрен концептуально новый подход к организации процессов сбора, обработки информации, хранения и предоставления ее пользователям.

В рамках указанной программы к 2020 году планируется создание единой цифровой аналитической платформы предоставления статистических, административных данных и НСИ, которая обеспечит для всех категорий пользователей:

- ✓ однократность предоставления данных во все органы государственной власти всех уровней и местного самоуправления;
- ✓ интеграцию бухгалтерской, статистической и налоговой отчетности экономических агентов;
- ✓ предоставление данных исключительно в электронном виде.

Это позволит в дальнейшем кардинально сократить отчетную нагрузку на бизнес.

Росстат является участником реализации Программы по направлениям «Нормативное регулирование» и «Информационная инфраструктура».

При разработке проекта Цифровой аналитической платформы планируется использовать подходы, заложенные в проектах концепции и дорожной карты по реализации целевой модели «Статистика-2025», а также основные компоненты ИВС Росстата, которые соответствуют целям и задачам, поставленным перед Росстатом.

Работы по созданию и промышленному внедрению Цифровой аналитической платформы будут осуществляться в 2018-2020 годах.